

澄迈引导企业技改升级、加强节能宣传教育、鼓励发展循环经济 负荷降了 耗能少了 效率高了

H 澄迈聚焦·绿色发展

■ 本报记者 陈卓斌 通讯员 徐婵

11月15日中午，在位于海南老城经济开发区的澄迈华盛天涯水泥有限公司第三车间里，一座巨大的球磨机正在不停地运转，发出“轰隆隆”的响声。在它的“肚子”里，90吨大小不一的陶瓷球通过翻滚、跳跃，不一会儿便将水泥熟料等其他混合材料充分打磨成粉，制作出可直接运往工地投入建设的成品水泥。

“我们企业现有6台球磨机，每年可产出成品水泥700万吨。过去，每产出1吨水泥需耗电30千瓦时，其中球磨机的耗能就占到了50%，所以我们若想大幅度降低耗能，必须抓准球磨机这一‘牛鼻子’。”该公司副经理金卫民分别拿出陶瓷球和传统的钢球介绍道，“陶瓷球密度接近钢球的一半，用它们替代钢球，每台球磨机运转

时的总重量能降低70吨。”

金卫民告诉记者，这样一来，球磨机运转负荷显著降低，平均每台球磨机每小时可降低能耗1100多千瓦时，按一年运转6000小时计算，其每年可降低能耗660万千瓦时。“小小一颗球的变化，不仅让我们企业降低了能源成本，也达到了以技改升级促进企业绿色发展目的。”金卫民说。

华盛天涯水泥并非个例。近年来，澄迈县委、县政府通过积极引导企业开展技改升级、发展循环经济、加强节能宣传教育，使得不少企业实现“负荷降了，耗能少了，效率高了”的发展目标。在我省日前通报的2016年度能源消耗总量和强度“双控”目标完成情况以及节能措施落实情况的评价考核结果中，澄迈、三亚、昌江3市县均超额完成目标任务。

记者从澄迈县工信局了解到，能源消耗总量和强度“双控”目标指的是能源消耗总量增量控制目标和能耗强

度降低目标。其中，能源消耗总量指的是一定时期内全国或某地区用于生产、生活所消费的各种能源数量之和；能耗强度降低目标指的是每万元GDP能耗下降目标。

澄迈县工信局相关负责人介绍，澄迈县委、县政府通过制定《澄迈县“十三五”能耗总量和强度“双控”目标工作计划》，把节能指标细化分解，明确了各部门各单位的节能降耗工作责任；不断强化重点用能企业监督管理，定期研究分析企业能耗情况，积极引导企业实施节能技术改造、鼓励发展循环经济；举办重点用能企业节能管理培训班，针对全县44家规模以上工业企业、部分规模以下用能企业的能管员开展培训，有效提高了能管员的节能意识和节能管理水平。

据悉，今年前三季度，澄迈全县单位GDP能耗同比下降2.5%，单位工业增加值能耗同比下降8.57%。

（本报金江11月16日电）



11月15日，澄迈华盛天涯水泥有限公司中央控制室内，工作人员正密切关注着球磨机等设备的运转情况。
通讯员 王家专 摄



吕俊文在凤梨地里检查植株的生长情况。
通讯员 王家专 摄

澄迈“台农16号”凤梨上市 清甜可口受市场热捧，每亩纯利润可达1万元

■ 本报记者 陈卓斌 通讯员 王家专

“去年种植‘台农16号’凤梨时，由于我没能掌握催花等关键技术，到当年11月时整片地里只有20%的植株结果，让我亏损了10多万元。”昨天上午，江西青年种植户吕俊文站在位于澄迈县金江镇乐旺村的一片凤梨地里告诉记者。

但眼下在吕俊文的凤梨地里，一丛丛植株均被累累果实压

得“弯了腰”，来自省内外的众多经销商也不断给他打来求购电话。吕俊文说：“这批凤梨的结果率达到了90%，以每斤2.8元的田头收购价计算，每亩地除去人工、肥料等成本，我还能再挣上1万元。”

一年时间扭亏为盈，吕俊文的“逆袭”要得益于澄迈县凤梨产业协会会长黄华茂传授的秘诀。有着14年凤梨种植经验的黄华茂告诉记者

，每年11月、12月产出的“台农16号”凤梨口感清甜、纤维细腻，很受消费者喜爱，但要想让植株在这段时间内结硕果，掌握正确的催花技术尤为重要。

黄华茂拿来一袋电石（主要成分为碳化钙）说道，“这是我们催花的主要用料，它遇水会发生激烈的化学反应，产生乙炔和大量热量，刺激植株开花，但许多人对电石和水的最佳配比、操作方法等不了解，催花率一般

只能达到20%至30%。”而澄迈县凤梨产业协会正在致力于向全县种植户提供这一类关键技术。

记者了解到，截至目前，澄迈凤梨的种植面积共达2.7万亩，涵盖了“台农16号”“台农17号”“台农22号”等10余个品种，部分品种年亩产值超过3万元。澄迈县凤梨产业协会已从中选择了适合澄迈水土环境，且产量高、市场接受度高的5个品种，进行推广种植。

（本报金江11月16日电）

黄华茂表示，澄迈县凤梨产业协会成立后，他一方面把协会掌握的各类技术及时分享给种植户，一方面奔走省内外帮澄迈凤梨种植户打开销售渠道。下一步协会将利用自身注册的“凤梨部落”公共品牌，帮助全县凤梨种植户提高质量、产量，并根据品种、种植面积引导他们合理安排种植、催花、上市时间，避免出现丰产不丰收的现象。

（本报金江11月16日电）

H 澄迈动态

澄迈长寿“五个十大”评选活动启动 表彰大会将在年底前举行

本报金江11月16日电（记者陈卓斌 通讯员张仁圣）记者今天从澄迈县长寿研究会获悉，澄迈已于日前启动第三届“十大长寿之村、十大长寿之家、十大长寿夫妻、十大长寿明星、十大敬老之星”评选活动，旨在进一步总结和推广澄迈长寿经验。

记者了解到，澄迈自2010年起开始举办“十大长寿村庄”“十大长寿家庭”和“十大长寿明星”评选活动，至2013年，该活动又增加了“长寿夫妻”和“敬老之星”两项内容。此次评选活动采取个人自荐、群众自荐、组织推荐等方式，并按照初选、公示、终评等步骤实施，相关表彰大会将在今年年底举行。

据悉，澄迈素有“青山绿水廿万顷，十里常逢百岁人”的美誉，曾被授予“世界长寿之乡”称号，拥有底蕴深厚的长寿文化。

评选条件

长寿之村

参评村庄拥有百岁老人占总人口的比例达到10人/10万人以上，人口平均预期寿命高于全国和全省平均水平，80岁以上老人占总人口的比例高于全县平均水平（3.3%）等。

长寿之家

参评家庭成员中应有一对年满80周岁以上高龄夫妻，且至少有一位年满90周岁以上的健在老人，老人日常生活能够自理，思维较为清晰，视力、听力、说话无大障碍，三代双全，四世或五世同堂。

长寿夫妻

参评长寿夫妻双双健在，且均年满90周岁以上，日常生活能够自理，思维较为清晰，视力、听力、说话无大障碍，四世或五世同堂。

长寿明星

年满90周岁以上；吃饭、洗澡、穿衣、如厕、室内等活动均能自理；视力、听力、说话基本无障碍，思维较为清晰等。

敬老之星

参评者孝敬的对象应是年满90周岁以上的长寿老人；长年帮助和照顾孤寡老人，富有爱心，事迹感人，得到公众广泛赞誉，社会反响强烈等。

澄迈人脸识别考勤系统覆盖92家单位 4300多名公职人员“刷脸”上下班

本报金江11月16日电（记者陈卓斌 通讯员李传杰 林慧）记者今天从澄迈县纪委了解到，澄迈人脸识别考勤系统现已覆盖92家单位，澄迈相关单位的4300多名公职人员每到上下班时，将站在人脸识别考勤机前进行“刷脸”考勤。

据悉，根据该平台前期试运行的反馈情况可以看出，试运行单位干部作风有了明显好转，在编不在岗问题得到了明显改善。“在全县建立‘一张网’的监督管理平台，目的就是给各单位一个监督管理的抓手，用制度规范、科学管理方式让在编不在岗的人回归岗位。”澄迈县纪委主要负责人表示。

澄迈以“动漫说廉” 培育风清气正的政治生态

18部廉政动漫作品获奖

本报金江11月16日电（记者陈卓斌 通讯员方欣）日前，澄迈县纪委召开“2017澄迈廉政文化动画短片剧本终评会”，共评选出优秀动画剧本、创意动画剧本、潜力动画剧本等18部作品。

据悉，本次剧本征集活动共收到54部参赛作品，其中11部参赛作品包含视效预览（或故事版）内容，为从专业角度评选出具有进一步打磨空间和转化为优秀作品的剧本，并在此基础上创作出优秀廉政动漫，评委会还邀请了海南大学、海南师范大学动画影视专家学者和动画行业人员参与评选。

澄迈县纪委相关负责人表示，澄迈县纪委去年面向全国征集廉政logo（标志）和卡通形象，今年以啄木鸟为主角进行动漫剧本征集。以“动漫说廉”方式来解疑析惑，不仅形象生动，还通俗易懂，十分有助于风清气正政治生态的培育。

澄迈工程机械服务管理所成立

本报金江11月16日电（记者卫小林）11月16日，澄迈工程机械服务管理所成立，澄迈县工程机械信息采集及综合服务工作同步启动，这是记者从该所获悉的。

据介绍，澄迈工程机械服务管理所经中国机电产品流通协会和海南省机电产品流通协会业务指导与授权，承担着澄迈县区域内工程机械行业用户信息采集、编号管理并建立安全生产和应急救援数据库，同时为广大工程机械行业用户提供安全技能培训、保险融资、零配件供应、油料供应、法律维权、工程信息、设备销售租赁、应急救援等服务管理工作。

澄迈全面治理拖欠农民工工资问题 严打恶意欠薪 和欠薪逃匿行为

本报金江11月16日电（记者陈卓斌 通讯员李健）日前，澄迈县在金江镇召开全面治理拖欠农民工工资问题会议。会议强调，各级有关部门要坚决维护农民工合法权益，对恶意欠薪、情节严重的案件，各相关部门要进行调查核实并及时向公安机关移送，利用司法手段严厉打击恶意欠薪和欠薪逃匿等行为。

会议要求，各有关部门要全面贯彻落实《澄迈县建设领域农民工工资支付长效管理机制建设实施方案》，进一步明确各自的职责、任务及工作要求，确保责任落实到位；要对全县区域和行业内涉及农民工的工程项目进行全面细致排查，着力找准风险点、找准重点人，始终做到有人问、有人管、有人落实，把拖欠农民工工资问题解决在基层；要牢固树立“全县一盘棋”思想，加快建立健全部门联动长效机制，共同推进农民工工资调处工作。

会议指出，对发生组织领导不力、任务分工不落实、严重失职渎职问题的部门，要按规定严肃处理，全力确保农民工工资支付到位。

澄迈以问题为导向，开展新一轮脱贫攻坚专项纪律检查工作

较真碰硬 用精准监督对焦精准扶贫

2017年以来

澄迈县纪委着力加强扶贫领域监督执纪问责
目前共受理

问题线索10件12人
立案12件12人
给予党政纪处分10件10人

制图：张昕

■ 本报记者 陈卓斌

通讯员 方欣 唐健

11月16日中午临近12时，在澄迈县加乐镇，刚忙完一项谈话工作的加乐镇纪委书记吴春锦没顾得上吃饭，又开始收拾相关材料，准备下乡投入澄迈县日前开展的新一轮脱贫攻坚专项纪律检查工作，“天天坐在办公室里可不行，我们基层纪委工作人员必须走村入户，到百姓家里获取‘可靠情报’，才能做到用‘精准监督’对焦‘精准扶贫’。”

赶路途中，吴春锦向记者回忆起她今年办结、日前刚刚公布的一件案例。今年8月，她依照惯例到部分农户家询问扶贫猪苗养殖、销售情况，

但答案却让她感到十分吃惊：原来，加乐镇德润村委会委员刘裕群在去年9月协助加乐镇政府发放扶贫物资时，曾索取和收受3户贫困户的扶贫猪苗，并将扶贫猪苗养大和售卖至市场。

刘裕群这一案例，属于对扶贫物资“雁过拔毛”的典型案例。澄迈采取了多项措施，以减少中间环节，让“雁”更快地到达贫困户手中。”一旁的加乐镇纪委书记王天说，例如，建档立卡贫困户必须凭本人身份证件到各镇政府大院实名登记，并对获取的扶贫物资进行拍照、签字确认，才可将物资带走。

在协助贫困户拍照、签字确认并领取物资后，刘裕群便趁机索要

扶贫物资。这一行为给我们敲响了警钟。”王天表示，随后，加乐镇安排各村村务监督委员会成员及时跟踪、汇报扶贫物资的后续情况，并围绕类似问题加强明察暗访，以实际行动封死扶贫物资“防火墙”的又一漏洞。

今年以来，澄迈县纪委还不断拓宽扶贫领域违纪问题的监督举报渠道，在发挥信访举报主渠道作用的基础上，进一步加强群众监督和媒体监督，通过开通多个网上监督举报通道，开播《红脸出汗》电视问政节目等，多层次、多渠道挖掘问题线索。

澄迈县纪委相关负责人告诉记者，澄迈现已建立高速运转查处机

制，即对新增受理的扶贫领域信访件，各相关部门要在1个工作日内作出处置意见，5个工作日内启动初核，30个工作日内初核结束，通过领导包案等方式，坚决遏制重复、越级举报，杜绝治理过后问题反弹现象。

澄迈县纪委相关负责人表示，在新一轮脱贫攻坚专项纪律检查工作中，澄迈县将结合存在的问题，制定阶段性工作“小目标”，围绕教育扶贫、扶贫资金使用等方面持续发力，进一步加大脱贫攻坚工作监督执纪问责力度，通过靶向打击坚决遏制相关不正之风和腐败问题，对扶贫领域违纪问题“零容忍”，为打赢脱贫攻坚战提供坚强的纪律保障。

（本报金江11月16日电）